

105年新住民二代培力計畫—— 寒假國外生活學習體驗成果發表會

為展現新住民家庭回到(外)祖父母家進行家庭生活、語言學習與文化交流體驗的成果，移民署於今(105)年4月30日下午舉辦「105年新住民二代培力計畫——寒假國外生活學習體驗成果發表會」，84名獲選者齊聚分享，內政部次長邱昌嶽也到場與獲獎老師及家庭共享成果，期許大家珍惜臺灣現在所擁有的新力量以及蘊涵的多元文化優勢，並妥善加以運用，讓世界可以看到「臺灣之光」及「新住民之光」。

文 / 移民事務組專員 陳奕霖

圖 / 秘書室科員 柯元蘋、丁周平

邱昌嶽次長表示，移民署本次擴大舉辦「105年新住民二代培力計畫」，不限國籍地區別並增加寒假梯次，鼓勵新住民子女利用假期回到(外)祖父母家學習語言、生活體驗及文化交流，同時藉由分享使臺灣社會大眾對新住民多元文化有更實質的認識，並增進族群彼此間的理解與尊重，也能促進新住民及其子女與新住民母國的聯繫與互動，以培育其成為臺灣拓展海外交流與貿易的國際人才。從他們的分享報告中，不僅看到新住民二代對(外)祖父母家的風土民情有進一步的認識外，也可感受孩子與親人之間的相處與互動深有感觸。親人的直接互動，對孩子心靈的啟發，與對家長家人情思的體認，是這項活動最重要的意義。



內政部邱昌嶽次長出席成果發表會現場，鼓勵新住民二代串起母親故鄉的血緣與文化。

師兼母職，謹記新住民遺願 帶新二代回印尼外婆家

親師組獲獎者鐘怡萱同學與南華國中的洪偉容老師，此次一同前往怡萱母親李愛花的故鄉：印尼加

里曼丹。去年，李愛花因病過世，臨終前囑託老師：「希望你能好好照顧怡萱！」洪老師一直把這句話放在心上，這次，她決定完成怡萱媽媽的夢想，帶著怡萱回母親的家鄉，與家人團聚。這段返回母親故鄉的路，怡萱感慨的說：「聽外婆說了很多以前的事，媽媽從小就得盡姊姊的責任，原本沒打算嫁到印尼以外的地方，但為了家裡的經濟願意嫁來臺灣，外婆講到眼眶都紅了。覺得當時才19歲的母親很勇敢，也為她心疼，到了臺灣之後她的生活並不順利，一直這樣到過世，一生真的很命苦。」但怡萱也很開心和媽媽的家人建立了聯繫，對外祖父母的孝心及親情的連結，讓她打起精神，也認真向外祖父母學習印尼料理，回臺後在學校家長親師日舉辦了新住民美食展，看到家長們期待的表情，怡萱超有成就感：「即使媽媽不在我身邊了，但我不會讓外公外婆操心，會打理好自己，還



移民署莫前署長天虎(左)頒發獎狀予鐘怡萱同學(中)及其老師洪偉容。

可以把這愛的料理傳承出去，讓大家感受到愛的美好力量！」

陪著怡萱回外婆家的洪偉容老師返臺後，在學校的世界臺灣母語日活動上與全校師長分享心得，並剪輯怡萱舅舅教印尼文的影片，和同學做有獎徵答。她表示此行也拓展了她的視野、改變她看待新住民的方式，「我們只是幸運生在相對進步和生活便利的臺灣，我們的文化並沒有比他們高級或厲害，我們其實非常需要及仰賴這些新住民投入臺灣社會！」

新二代用「愛的宅急便」 給自己一份特別的成年禮

家庭組獲獎者吳奇駿同學和媽媽李永紅女士，這次一同回到母親的家鄉江西省南昌市，舉辦「愛的宅急便」公益活動。李女士罹患癌症後，因著眾人的關懷，讓她重新思考人生的意義，決定投身公益。而奇駿長期跟隨罹癌的媽媽關心及協助不同國籍與區域的弱勢人士，也在國中時考得臺中市志願服務志工認證，下定決心和媽媽一樣投入志工行列。當他得知移民署的培力計畫時，剛好快滿17歲生日，奇駿決定給自己一個不一樣的生日禮物，第一時間就和母親討論如何來執行，奇駿說：「17歲意味著將長大成人了，我想藉由參加移民署培力計畫，做點有意義的事！」看到兒子這麼懂事，李女士決定全力配合。



大陸籍新住民李永紅，上臺分享其與兒子吳奇駿一同返回故鄉江西南昌遞送「愛的宅急便」。

奇駿希望能藉著他和母親的身體力行，把臺灣的關懷與溫暖帶到母親的故鄉，他在出發前邀請了中港高中502班的全體師生，每人提供一張鼓勵、關心的卡片，接著和母親帶著許多愛心文具、書包以及裝有臺灣特產的小福袋，要趁過年假期送去給南昌的弱勢孤兒貧童及癌友。最重要的是，他們返鄉期間一一

拜訪親友，於是李女士娘家的家人們也響應這份號召，一起在春節期間前往留守兒童院(性質類似育幼院)及醫院，一起傳遞愛和感動。奇駿說：「我想讓那些孩子們不再覺得自己孤單，不是在世間被遺忘的角落，而是活在社會溫暖的懷抱裡！」而要離開醫院時，有位家屬攙扶著癌友含淚叫住他們說，他將這份祝福和問候銘記在心，「等我康復後要像你們一樣，回饋社會，幫助需要我的人！」

奇駿開懷的說，這樣送愛和溫暖的事，連結了家族的力量，也影響了許多人，將在他們家傳承下去；也讓他的同學們深深體會到，可以用自己的能力做許多有意義的事，為社會帶來更多的愛！

點滴灌溉，日後必將收穫 綻放社會多元文化的美好

本次計畫評審吳順火委員於致詞時表示，看到這些新住民及二代上臺分享成果時，臉上充滿自信的光輝，都能臺風穩健的侃侃而談，孩子們帶回來的成果報告也都非常豐碩，新住民二代培力計畫的涓滴灌溉，正在開花結果，他甚表欣慰及感動。

此次成果發表會，獲獎者都是懷抱著啟動新能量、開創新藍圖的精神來分享他們的收穫，帶著他們回到家鄉進行增能的體驗，傳達所得到的親情滋潤及文化洗滌。移民署莫前署長天虎期許藉由新住民二代培力計畫，使孩子們獲得莫大的心靈啟發，為他們開創不一樣的未來，更能擴大影響他們周遭的生活圈，為社會帶來長遠的影響力。更期望新二代對跨國文化的理解，使他們能夠發揮自身多語、多元化的優勢，並扮演文化交流大使的橋樑，成為我國立足國際的重要人才！■



移民署莫前署長天虎(右)頒發獎狀予胡安安同學(中)及其母親大陸籍新住民劉曉峰女士。